

請勿對外發表或抄送
四行及康會以外之人



審查



218298

上海图书馆藏书



A541 212 0010 33048



民國二十四年度我國進出口貿易統計

上年度國內國外經濟變動風起雲湧影響於我國對外貿易者甚鉅如美國繼續提高銀價阻礙我國土產出口意阿戰事爆發需要我國原料復因國內實行管理銀本位壓低國幣滙價刺激華貨輸出綜結一年來之國際貿易頗為社會所注意本部特向各方搜集資料彙編貿易統計提要如左：

甲、進出口貨物價值統計（國幣）

二十三年

二十四年
增或減

進口洋貨淨值 一、〇二九、六六五、二二四

九一九、二一一、三二二
減 一一〇、四五三、九〇二

出口土貨淨值 五三五、二一四、二七九

五七五、八〇九、〇六〇
增 四〇、五九四、七八一

貿易總值 一、五六四、八七九、五〇三

一、四九五、〇一〇、三八二
減 六九、八五九、一二一

入超 四九四、四五〇、九四五

三四三、四〇二、二六二
減 一五一、〇四八、六八三

乙、進出口金銀價值統計

進口

二十三年

二十四年

增或減

金幣（關金） 一、〇〇〇

五六、四七九

生金（關金） 四、八五六

二二四、九五一

銀幣（國幣） 七、四一九、〇二七

一〇、九九六、七六八

增 三、五七七、七四一

生銀（國幣） 三、四二一、三五三

.....



上海圖書館藏

出口

生金(關金)

二八、三三二、三九九

銀幣(國幣)

一七八、三四八、八三一

生銀(國幣)

九一、三〇九、六八〇

出超

二八、二一八、五四三(關金)

二〇、七四九、六八九(關金)

二五八、一三八、一五一(國幣)

五九、三九七、六二九(國幣)

丙、主要進口貨物價值比較統計

位次	商 品	價 值 (國幣)	占總數之百分比
第一位	雜糧及雜糧粉	一三五、九一七、三一八	○。一五
第二位	燭皂油脂等	一〇一、六九六、七〇一	○。一一
第三位	金屬及礦砂	八七、四四二、九四八	○。○九
第四位	機器及工具	六五、八五三、二四八	○。○七
第五位	書籍地圖紙等	五三、一二四、八〇〇	○。○六
第六位	棉花棉紗線	四五、一八三、七七七	○。○五
第七位	染料顏料油漆	三七、六一、七七四	○。○四
第八位	化學產品及製藥	三七、四四三、一八二	○。○四
第九位	雜類金屬製品	三四、八〇五、九四七	○。○四
第十位	木材	二八五、三六三、五二一	○。三一

丁、主要出口貨物價值比較統計

位次
簡
品

價値（國幣）

占總數之百分比

第一位	紡織繩繩	九七，三九五，八六〇
第二位	動物及產品	八〇，二五五，七九二
第三位	油臘	五七，二七九，八三〇
第四位	子仁	四九，〇〇〇，五一二
第五位	礦砂金屬及金屬製品	四三，五七四，六三八
第六位	紗綫編織品等	四二，四五七，一〇四
第七位	茶	二九，六二四，一八四
第八位	生熟皮皮貨	二三，六二八，六〇六
第九位	雜糧及穀品	一八，九二〇，八九九
第十位	疋頭	一八，八三八，五〇二
其他商品		一一四，八三三，一三三

民國二十四年之火柴業

距今五十年前，我國所用火柴，胥賴洋貨，尤以日貨輸入數為最大，瑞典次之，歲耗金錢甚鉅。上海燐昌火柴廠遂應運而生，隨後各省相繼設立，如雨後春筍，進步頗速，燐樂甚為發達。及至民國十年，國內火柴廠共有一百九十餘家，內除日商九家，中日合辦者三家外，均由國人經營，實為華商火柴業最盛時代。惟自廿二年起，漸呈萎縮，廿三年度更以納稅苛重，成本增高，加之外貨競爭，漏稅之風又熾，偷稅火柴，貶價競售，致正當納稅之廠，損失頗鉅，故各火柴廠處此重重壓迫之下，感覺難於維持之狀，連年停閉或合併者甚多。而民國二十四年之火柴業，較之廿三年度，尤為惡劣，華北及魯豫等處，私貨特多，同業競銷，較華中為尤烈，華廠恐無一不受虧折，華南同業，聞亦大不景氣，據說同係受私貨傾亂所致，華中各廠，在上半年因供過於求，售價慘落，亦屬痛苦已狀，自下半年起，全國各火柴廠，如大中華、正大、中國、大華、大明、通燧、淮上、民生、楚勝等聯合組成火柴業同業聯合會，以限制生產數量，售價遂得逐步轉好，截至年底為止，新價已可勉維成本，但前途光明，則仍有待於商業部之新計劃（即火柴統制）早日實現耳。

江蘇省現存之火柴公司共十一家，上海一埠計佔五家，內美商一，華商四，各廠製造火柴，普通多半用人工，半用機械，全部用機械者頗少，祇美光火柴公司一家，茲將上海各公司概況，分述於後：

(一) 大中華火柴公司創設於民國十九年七月，由燐昌、鴻生、中華、裕生等火柴公司合併成立，資本定為國幣三百六十五萬元，其石製造廠八處，規模為華商各居第一。

、全年營業額以前可達六百餘萬元、自廿三年起、即減為五百餘萬元、廿三年以前獲利甚豐、最近二年虧損亦鉅、前去兩年、均須虧耗四十餘萬元、每日產量約四十箱、每箱六聽、每聽一千二百盒、共計七千二百盒、商標計有上海、漁樵、松毛、雙斧、保險、三老等數種、

(二)中國火柴公司 設立於民國二十一年七月、資本為國幣十二萬元、全年營業額約三十餘萬元、二十二年盈二萬餘元、二十三年虧一萬餘元、聞廿四年度虧失較多、每日產量約三十箱、商標計有抗敵、多子、月鵝、紅虎、明星、鎮江、鴻福、太公、中南、跳舞等十種、

(三)大華火柴公司 成立於民國十九年二月、資本定為國幣五萬元、全年營業額約達四十萬元左右、廿四年祇達三十萬元、廿三年以前盈餘尚豐、自後即告失利、前去二年均須虧耗一二萬元、每日產量約三十餘箱、商標計有大包、紅馬、龍馬、火車、五洲、大馬、飛機等數種、聞該廠目前以存貨過多、暫告停工、

(四)大明火柴公司 設立於民國廿二年十二月、資本為國幣五萬元、(詳本部晉字第五十八號報告)、全年營業額約達二十餘萬元、開業以後、即受火柴業不景氣、故祇虧無盈、每日生產量約三十箱、商標計有大明、救國、黃百子、彩百子、台州、南京及喜鵲等數種、

(五)美光火柴公司 原名燧生公司、係瑞中洋行與日商合辦、後日商退出、民國廿一年一月正式改組、由美商經營、改稱今名、資本為美金十二萬五千元、規模宏大、製造火柴、自齊梗起、迄裝盒止、均用機器、不若華商廠家之大都需用人工、故工人

雖少，而生產量頗大，平均每日約四十箱，諸種計有紅鴻包、曙光、福牌及小虎數種。

按以上各廠生產力量，以大中華居首，美光次之，近三年來，小廠產量，因實力關係，固難進展，即資本雄厚之大廠，每年產額，非特銷路不能增加，反有逐年減少之勢，蓋近年火柴銷路不旺，而以前之過額生產，致使產銷不能均衡，實為一大原因，故存貨堆積之廠，結果不得不減少產額，甚或停工，撙節開支，此後政府果能實施統制，同業果能切實聯合，力求減輕成本，改進出品，剝極則復，前途未始無復興之望也

民國二十四年之針織業，長在不景氣籠罩之下，不但營業鮮有發展，且呈萎縮之象，人諱針織廠之停業，久益廠之改組，是其明證，以二廠之規模較大，尚不免倒閉改組，一般中小工廠，其維持掙扎之不易，可想而知矣，本年上半年之機業狀況，極呈凋敝之象，各廠生產多半減縮，而尤以較大之工廠為甚，普通僅開日工，其兼開夜工者，不過十之二三，且亦隨開隨歇，蓋初以端節結帳，銀根緊急，各幫去胃，均陷於停頓狀態，迨至節後華北時局突變緊張，平津各幫辦貨，又告停頓，青濟威等幫，亦觀望不前，及河北察哈爾等事件稍告段落，則又以天災所及，洪水遍地，購買力量，益見薄弱，按自「九一八」事變之後，東北市場完全喪失，本市各機廠，均恃華北為主要銷地，乃華北時局，日在混亂之中，各廠所受打擊，至為嚴重，雖長江流域，銷路尚佳，但以各地銀根未鬆，客幫均採隨銷隨政策，大宗交易，仍不易得，至華南及南洋方面，銷路柔弱，無足重輕，機銷既屬不振，而價本應暴跌，但以各機廠出品市價，早已跌至成本線上，無甚利益可沾，各廠中停開夜工者十之八九，縮減日工時間者，亦有多家，一入夏令，交易循例減少，然未有若今年之清淡者，七月以後小廠方面，停工尤多，即開日工之廠，亦多虛張門面，按其實際，工作時間，已較平時減少十分之三四，總計全市各廠產量，月祇十五萬打以上，較之二十三年同期約減十分之四、且已銷售者，亦僅十萬餘打，市價之下趨，日甚一日，銷路最廣之四十二支雙線羅口襪，六月中每打跌至一元三角，雖品質方面，不無偷工減料之嫌，然其銷途末路，勉力掙扎之窘態，可見一斑，他若各檔絲襪，麻紗襪，亦無不萎縮，商標馳著者，如

舉菊牌狗頭牌，表面定價雖無若何變動，而暗盤放鬆，希冀成交者，比比而是，及至十月，市價低落，已至極度，長江一帶，略有銷路，絲襪一項，以絲價提高，如鴻興之狗頭舞襪，每打增至十二元四角，迨新貨幣政策頒布以後，一般商品，均較前活潑，而襪市則蕭然如故，華南長江各地，去胃逐漸，而華北市場，則以自治運動突起，情勢惡劣，客家為防事變計，暫時停辦，祇零星進胃，長江流域各地，亦以市況凋萎，交易寂寞，進貨大減，獨兩路沿線各地，銷路尚佳，尤以毛襪生產，較前活躍，但供過於求，市價難高，華南及南洋一帶，值同興社裕康廠等少數交易而已，該業公會近以各項針織品原料市價，無不狂漲，故公議增價，但購貢力太薄，出品價格增高程度，亦有限也，公會方面，為救濟同業恐慌起見，仿綱緞業辦法，於九月起實行承兌池票，又為避免行市紊亂起見，已由公會組織評價會，分類訂定其標準，惟是外滙收縮，外洋原料增漲，雖公會實行漲價，但各廠均未照類增加成數，至其生產能力，較往年均減十之三四，茲將各廠一年中營業狀況，報告如左

(一) 中華第一針織廠 同以東北市場為主，「九一八」後，乃謀華北及長江各埠市場之展布，全年出產襪類一百萬打，銷去十分之八，營業額約一百三十萬元，利益甚薄，

(二) 鴻興襪廠 出品以行銷長江流域各埠為主，本街次之，南洋群島亦略有銷路，全年出產襪類二十萬打，營業額約三十餘萬元，獲利亦薄，

(三) 利華襪廠 年產十五萬打，全年營業額約二十餘萬元，尚有微利，

(四) 久益針織廠 年產十四萬打，全年營業額二十萬元左右，勉可維持開支，



(五) 光華針織廠 年產十四萬打，全年營業額十五六萬元，小可維持。
 (六) 工足針織廠 年產十五萬打，全年營業額十五六萬元，難沾薄利。
 (七) 裕陽針織廠 年產十五萬打，全年營業額十餘萬元，未能沾利。
 (八) 精華針織廠 年產十二萬打，全年營業額約十五萬元，未能沾利。
 (九) 正大針織廠 年產十萬打，全年營業額約十二萬元，尙難盈利。
 (十) 以上十廠，營業較巨，全市針織機之生產能力，據公會之估計，約三百八十萬打，二十四年較二十三年減去十分之三，至多不及三百萬打，推厥原因，(一)由農村破產，市面不振，購買力十分薄弱，(二)由東北市場之被佔，及最近華北市面之衰敗，(三)為外貨之跌價傾銷，華北華南，幾全為外貨霸佔，(四)同業競爭，任意跌價，以致現時市價，大都在成本線上，絕少利潤之可言，較之民國十九年二十年之黃金時代，不可同日語矣，茲將中國銀行二十三年度報告該廠近三年來營業消長指數如左：

(一) 一九年度為基年

二十年 一〇〇

廿一年 七〇

廿二年 五〇

廿三年 四五

民國二十四年之染織業

民國二十四年之染織業，均以銀根奇緊，存貨囤積，同感艱難困苦之象。如夙著聲譽之民生紡織廠、上海印染公司，亦告停頓，華美染織廠，亦因虧蝕而不能維持，他如三友、達豐、鴻章、華陽、仁豐、鹿新各廠，雖能勉力掙扎，然以金融奇緊，難免有足襟見肘之慮，而中下諸廠，資力雖較薄弱，然以團積不多，開支較省，成本較輕，可以貶價脫售，不若大廠之包羅萬象，出品浩繁，售價堅持不減，存貨愈積愈多，週轉既呆，賠累愈大，民生之清理，即具一證，該業出品，除粗細斜紋外，類係雜色布疋，近來營業，以本埠華南長江流域各埠為最，近來西安鄭州重慶長沙青島濟南以及浙閩內地，亦有少數交易，自五月後各地添辦之貨，以府綢及花色印染條漂布居多，次如雜色府綢、條格交布等，走銷亦暢，惟山東青島以及華南諸埠，則以粗細斜紋布為主，總之隨季節而異，未可概論，就一年來過去情形觀之，該業尚不失為有希望之事業，倘無金融緊迫之影響，或有新設之廠，出現於市上，乃以經濟恐慌，致企圖辦廠者，俱感束手，入夏以後，僅新設之大明染織廠一家，以資本短淺，尙未能正式開工，而周轉不靈，因以停業者，除民生上海印染外，有環球印染廠、華豐泰記染廠、振華染織廠、成章布廠、振和布廠、德成布廠、泰森染織廠、天華染織廠、永源染廠、振瑞和染廠、三陽染廠、義興染織廠等，而繼續之廠，無不堆積滿棧，銷路甚滯，有人統計全市織廠之出品，計有四百萬疋，價值三四千萬元，惟聞一般僅織而無織之廠家，如光中、大公、福新、光新、天一、華美、仁豐、勤豐等，染織廠，所出之士林藍布、及粉漂布、毛漂布、沖畢幾、沖直貢等，均能暢銷各地，秋冬以來，銷數更旺，

據人云，此項坯布，多躉自蓬萊三島，成本既廉，售價可賤，且能迎合顧客心理，故今歲滬市，日業凋零，該項廠家，獨露生氣，秋冬後益形活躍，大小工廠大半開足生產力，日夜趕工，以達其漁利之目的，據業中人云，是業中可分為數組，一曰幣理廠，二曰印花廠，三曰花色廠，四曰染色廠，有單獨只做一組者，有數組兼營者，此中較大之工廠，約述如左：

達豐染織廠 年產四十萬疋，全年約做三百萬元，盈餘尚厚，
麗新染織廠 年產四十萬疋，全年約做三百萬元，盈餘平常，
三友實業社 年產三十萬疋，約做二百餘萬元，尚有薄利，
鴻新染織廠 年產十五萬疋，約做一百二十萬元，頗有盈餘，
三新染織廠 年產十萬疋，約做一百萬元，略有盈利，
華陽染織廠 年產八萬疋，約做六十萬元，無甚出入，
仁豐染織廠 年產十萬疋，約做一百萬元，略有盈利，
滿洲染織廠 年產五萬疋，約做四十萬元，略有盈利，
華豐布廠 年產三萬疋，約做二十餘萬元，無甚出入，

自新幣制政策頒布以後，又值十、十一、十二三個月，為該業旺銷季節，因予該業以新刺激，於是市況發生波動，而呈活潑氣象，水災區域以外，農村經濟較前亦略有起色，故銷路尚佳，客幫方面，仍以粵港汕頭為去路之大宗，平均每日有三四百箱之多，（每箱四十疋）其次四川雲南每日運銷之數，亦有一二百箱，長沙漢口西安南昌等，在百箱左右，至天津一帶，雖係大宗去路，每日三四百箱，但多以日晒出品為多，國貨不及什之一也，以市價而言，九月及十月上半月，甚為平平，維持過去水準，即

補石上落，亦僅視各種花色鋪路之暢滯而定。迨十月下旬，幣制改革之先聲，發動紗價之升騰，布價隨之上升，計每碼漲起二分至四分。自十一月四日新幣制頒行以後，各廠鑿於此後物價不免上漲，乃蓄意居奇，而客戶方面，亦以市面混亂，不敢儘量採貨，致呈有行無市之局。然不久以後，同業均以現存原料及定貨，成本尚低，處茲同業競爭時代，增價轉多困難，故尙在觀望之中。而上海印染公司，最近由于桂潤等組織滙業銀團，接辦開工，專製黨旗國旗，永安紡織廠分設之大華印染廠，已可出貨，惟大和一家，以資本不敷周轉，又告暫行停業，統計是業大概，雖無豐厚利益，但尚能維持過去原狀，較諸各業，覺較勝一籌矣。

民國二十四年之毛冷業

毛冷普通稱之曰毛絨線，國人初不知仿造，全由海外輸入，漏卮甚大，近年來國人亦能製造，紛紛設廠自製，以挽利權，在天津有東亞祥和二家，在上海有章華、振興、上海、裕民及中國五家，頗有繼續成長之象，惟可虞者即英商博德運廠，因吾國毛冷之課稅加重，該廠為減低成本，以致傾銷起見，乃於上年來滬設廠製造，且其資本雄厚，技術精良，實與國貨毛冷業以莫大之打擊，舶來品毛冷，其輸入最多者，首推英國，而英商博德運廠所產之蜜蜂牌毛冷，尤為國人所最熟知，銷路最為宏偉，每年輸入約達四百餘萬關金，今將最近三年，及二十四年一月至十一月毛冷之輸入額，列表如次，以供參攷：

民國二十一年度	七、六〇一、二九五關金
民國二十二年度	六、六一八、八五〇關金
民國二十三年度	六、四八三、〇二三關金
民國廿四年一月至十一月	一、五八三、九五〇關金

依照上表觀察，毛冷之輸入數，似已逐年減少，尤以二十四年顯較上年同期銳減，殊不知英商博德運廠在滬設立分廠，專製銷華毛冷，逃免關稅，以重大量傾銷，故按實質言之，英國仍執毛冷進口商之牛耳也。

至毛冷市場，在上海當以法租界興聖街為毛冷業之大本營，共有同業近三十家，大都門市與批發兼營，其中以隆興昌、興申泰、榮茂昌、義源盛、怡昌福等數家，歷史較久，營業亦較為發達，往年營業額年可百餘萬元，次之如金源茂等，亦可達七八十萬

元，以利潤優厚，故獲利甚豐，但近以同業競爭，銷路漸滯，且價格減低，致利益極薄，自二十三年受市面不景氣以來，營業額銳減，故二十四年份之毛冷業，亦呈慘淡不振之象，惟自新幣制實施後，羊毛來價昂貴，各牌市價，近又轉趨上漲矣，是年也，毛冷業中以經營未善，周轉不靈而倒閉者，有大慎永毛冷號，因出品未佳，銷路不暢而停止毛冷之製造者，有振興毛織廠之雙龍牌，及章華毛織紡織廠之羊頭牌，（二廠其他毛織品，塊仍照常製造），新設之廠，有中國毛織廠（廠標為皇后），及裕民公司（係與聖街榮茂昌、隆興昌、泰隆、義源盛、恒源祥、義生恒、及興申泰等各毛冷號合資創設，委託安樂廠紡製毛冷，以雙手及雙羊為商標）二家，恒昌隆為新設之毛冷號，至同業中能盈餘者絕少，大都僅勉強維持開支耳。

至各牌銷路，當以英商博德運廠之蜜蜂牌為最佳，裕民之雙羊，以及英商怡和紗廠之五福等牌，亦有相當銷路，而天津東亞毛絨廠之抵羊牌，可謂國貨毛冷之銷路最廣者，但今受外貨之傾銷，及國貨之競爭影響，營業已較前略遜，裕民之雙羊牌與上海毛絨廠之小圓牌，曾一度跌價競銷，雙方均受相當影響，惟在九月間裕民曾向上海定購小圓牌二百包，雙方有開始合作之意，此實華商合作以禦外侮之佳音也，博德運廠所產之蜜蜂牌，歷史既老，而其推銷力量又大，實為華商之勁敵，幸其主要銷路，限於華南，至華商方面，則偏同華北，或可不致針鋒相對也。

洋商之在華設廠紡製者，除英商博德運廠外尚有英商之怡和紗廠及日商之上海紗廠等，均有大宗之毛冷出品，將來各廠備足現貨，各地客商，可以直接前往購買，各製造廠亦能向吾國內地派人前往推銷，屆時各毛冷商號之營業，當更受絕大影響矣。

民國二十四年之玻璃業

本年之玻璃工業，受不景氣之影響，類皆減縮生產。削價出售，其營業亦感江河日下之概，蓋全市玻璃工廠，大小六十餘家，除中國審業，中央，晶明，晶鑑，華國，中漢新亞等數廠以外，類皆資本短絀，組織簡單，設備簡陋，而技術尤復幼稚，各廠出品，什九皆為料器之製造，而尤以瓶杯缸盆為多，其在市場上者，形式不下數百種，而對於平片玻璃之製造，則尚付缺如，殊為可憾，就其分布地點言，十九設於閩北，組織方面，以獨資居多，約佔十分之六七，合資經營約佔十之二三，依照公司組織者，僅五六家而已，本年停閉之廠，則有其美路之華豐廠，中興廠，狄思威路楊家溪路之滋康廠，恒豐路之三星廠，星加坡路之大中華廠，中山路之志成廠，新創之玻璃廠，僅新光明廠一家，新辦之中央化學玻璃廠，同人參觀一次，成績不惡，本年出品甚佳，營業最盛，惟中國審業公司之玻璃部，則於同人調查時，知其已於四月三十日起暫行停止生產，工作人員二百餘人，分別解散，復工與否，迄未決定，茲將各廠本業營業情形，略述如左：

- (一) 中央化學玻璃廠 資本五萬元，廿三年八月成立，以製造醫用及化學上玻璃器具為主，家用玻璃器皿為輔，全年營業約十三四萬元，成績僅可維持開支。
- (二) 中漢玻璃廠 資本十萬元，創於民國二十一年，營業甚佳，全年可做營業二十萬元，稍有盈餘。

- (三) 公益玻璃廠 民國元年創辦，資本五萬元，為本市玻璃廠之設立最早者，本年營業，尚稱不悪，約做營業十餘萬元，尚可獲利。

- (四) 華國化學玻璃廠 民國二十年成立，資本已增至六萬元，專製化學儀器之玻璃品，
爲商務中華科學儀器館實業通鑑館四家共同投資經營，營業頗旺，年有二十萬元之
出品，本年尚可盈利。
- (五) 協隆玻璃廠 民國二十一年成立，資本增至六萬元，出品以料瓶爲主，本年因市氣
不振，生產方面較上年減少十分之一二，全年營業約十萬餘元，僅可維持。
- (六) 晶明玻璃廠 資本五萬元，係中國化學工業社所設，初尚順利，近來營業大減，每
年營業額僅十萬元，已虧本二年矣。
- (七) 中國工業玻璃廠 民國二十二年設立，資本三萬元，出品爲各式電燈上之玻璃罩及
水杯盆子等，本年以客銷不振，生產較去年減少十分之二，營業額僅五六萬元，無
利可圖。
- (八) 中華鳳記玻璃廠 民國元年設立，燬於「一二八」之役，將四萬五千元之資本，減
爲二萬八千元，營業不甚發展，僅六萬元左右，已二年未得盈餘。
- (九) 晶鑫玻璃廠 民國二十一年成立，資本五萬元，專做汽水瓶及啤酒瓶，爲屈臣氏老
德記二汽水廠之主顧，近以市態萎縮，出瓶價格較去年低落十分之一，本年營業額
二十萬元，略有微利。
- (十) 新亞玻璃廠 係新亞藥廠所辦，規模亦尚完備，每年營業額，亦有十萬元，尚有盈
利。
- 此外各廠，每年營業額自數千元至四五萬元不等，均屬僅敷開支而已，蓋我國玻璃工
業，尚在幼稚時代，出品尚難自給，每年玻璃器皿之進口，率有五百萬元以上，而出

口者不足五十萬元。外貨玻璃之進口，計分玻璃片、玻璃器、玻璃瓶三大類，玻璃片在歐戰前，專由美德英俄比奧等國輸入，迨至歐戰發生，來源阻絕，而日貨乘機運銷我國，獲利甚厚。戰事結束，歐西各國恢復其生產力，是以日貨玻璃片，不免遭受打壓，惟我國近年玻片之進口數量，仍逐年增加。玻璃器之輸入，計包括茶杯、花瓶、砂糖蓋碗、皂盒、眼鏡、玻璃球等。以日貨為大宗，各公司經售之玻璃器，雖標為德製美製國產者，但大都為日貨也。德美二國，亦有少數輸入。玻璃瓶之輸入，則蠟燭瓶、平形瓶、牛乳瓶、廣口瓶、汽水啤酒瓶，亦以日貨居多，類係日本大阪之出品。由名古屋輸出者，在本市外貨玻璃之直接進口，其數量與價值，佔輸入埠別之第一位，計二十一年進口共值一、五四七、五一三金單位，二十二年共值一、九三〇、一三二金單位，二十三年共值二、二一九、二〇〇金單位，二十四年恐為數更巨，是可懼也。

本年上海市機器業之情形，與往年相比較，亦覺退步。蓋各廠機器銷路之主要區域，以江浙皖三省為主，湘贛兩省次之，閩粵等省又次之。北洋各埠，亦有銷路，惟本年以內地市況蕭條，華北各省，又風鶴頻驚，更見蕭索，引擎之銷路，本年以蕪湖、安慶、漢口、長沙、南昌、福州、雲南、廣西為主，各種農業機械，則以江浙內地為多，西北之開封鄭州西安，及四川之重慶成都等銷路尚佳，據鋼鐵業機器公會之估計，本年營業額年約六百萬元，其中機件修理，約一百二十萬元，次為引擎約二百萬元，抽水機銷路亦不惡，針織機，輒米機，麵粉機次之，絲織機，棉織機，輒花機，捲烟機等，銷路最滯，幾至無人顧問，以全市機廠大小六百餘家之多，而營業額僅及此數，其為不景氣之極度，可想而知，試檢海關貿易冊，機器進口數值約有五千餘萬元，而本市各廠營業總額之和，僅及其十分之一，可見我國機器工業，尙待擴展，茲將較大機器廠，一年來之營業大概，約述如左：

- (一) 大隆鐵工廠為本市華商機器廠之巨擘，資本五十萬元，成立於遜清光緒二十八年，其出品以紡織機及火油引擎為主，廠內之設備，有車床一百二十部，銑床十部，刨床十二部，鑽床十五部，鎔鐵爐三座，其容量為五噸，電動機一〇〇 H.P 十部，現有工人約六百人，全年營業額一百餘萬元，利益較去年為低，
- (二) 新中機器工程廠，民國十四年設立，資本為十萬元，出品有引擎、抽水機、打米機、發電機等，工人約二百三十人，全年營業額，約二十五萬元，略有微利，
- (三) 中華鐵工廠，民國十四年成立，資本為十萬元，其機件之出品，以農具為大宗，如

打米機磚瓦機鋸木機打水機等，次為引擎製造，工人二百二十人，全年營業額約二
十五六萬元，本年除官利外，尚有純益。

(四) 上海機器廠 民國十九年設立，資本五萬元，出品以抽水機碾米機柴油引擎為大宗

，全年營業額約十萬元左右，略沾微利。

(五) 新民機器廠 民國十六年成立，資本五萬元，以絲廠綢廠磚瓦廠機器為多，全年營
業額約十餘萬元，勉強維持。

(六) 鐵亞鐵工廠 民國十六年成立，資本五萬兩，以製造絲綢廠之機件為主，營業額年
約十餘萬元，已不及以前之發達。

(七) 公勤鐵工廠 資本十萬元，成立於民國十年，本年營業額約十七八萬元。

(八) (九) 華生電機廠 附屬於華生總廠，資本十萬元，出品為各種發電機變壓機電器螺絲等
，全年營業額約三四十萬元，利益尚豐。

(九) 華通電機廠 民國五年成立，資本六萬五千兩，工友二百餘人，全年營業額約三十
萬元，尚得微利。

(一) (二) 三星棉鐵廠 資本十萬元，工人約一百人，全年營業額約十七八萬元，微利甚難。
葛昌機器廠 設於前清光緒二十二年，資本四十萬元，專製冷藏機件及其他配件等

，年約營業四十萬元以上，惟本重利輕，殊不足言盈利也。

(二) 華珠鐵工廠 創設於民國十七年，資本十萬元，工人二百餘名，全年營業額二十餘
萬元，本年薄有盈餘。

(三) 恒昌祥機器廠 創設於前清光緒二十六年，資本為六萬八千元，全年營業額約十萬
二

餘元、官利外、略有盈餘、

(四) 振隆機器廠 設於民國十年、資本五萬元、製造大小車床及打包機等、全年營業額約八萬元、略沾微利、

本年各廠之營業概況、以大隆為第一、約達一百萬元、中華鐵工新中興昌豐珠新民次之、均在十五萬元以上、至十萬元以下者、則有百餘家之多、大都僅能維持開支、茲就中國銀行二十三年度營業報告書所載機器業之指數、摘錄如左、

(以民國十九年為基年)

民國二十年 一二五

民國廿一年 八一

民國廿二年 七三

民國廿三年 七二

民國廿四年之指數、恐須更低、約減二十三年份十分之一、

上海图书馆藏书



A541 212 0010 3304B

民國二十四年之熱水瓶業

上海之熱水瓶業，最發達時，大小工廠計有三四十家，利息優厚，營業頗佳，比年以還，貨價狂跌，各地購貢力，又極薄弱，以致銷路日滯，營業亦江河日下，現計本市加入公會之熱水瓶廠，共達十二家，均屬規模較大之工廠，此外未入公會者，類皆資力薄弱，範圍狹小，鮮足輕重，今歲約計全年共產一百六十萬只，就中以立興熱水瓶廠為最多，年產四十萬只，次為同昌光明三星等廠，各約二十萬只，其製造熱水瓶膽者，為中南新中華復興三廠，全年約製瓶膽九十萬只，本年上海熱水瓶廠，在不景氣尖銳化之下，以營業清淡，無法維持，宣告閉歇者，計有漢錫廠，遠東廠，同福廠，合記廠四家，及陷於停頓中之天泰廠，即如最負盛名之光明廠，素執同業之牛耳，亦以市氣不振，最近改變製造方針，除製造各式新樣水瓶外，趨重於其他玻璃器之製造，蓋本市熱水瓶業，雖有公會之組織，市價素極紊亂，同業互相傾軋之結果，甚有不惜犧牲血本，任意傾銷者，及本年六月八日公會始有業規之訂定，計分六章，一致遵守，十月九日復為維護會員利益計，開會議決釐訂最低市價，均經呈請市社會局備案核准，自十月二十一日起，無論會員非會員，須一律遵守，否則處以罰金四百元，茲將各廠一年中營業情況，略述如左，

(一) 立興熱水瓶廠 資本五萬元，係股份有限公司組織，經理為甘斗南，全年營業額約二十五萬元，本年可略沾薄利

(二) 光明熱水瓶廠 資本七萬八千元，(聞續招新股十一萬二千元，然未足額)，係股份有限公司組織，經理梁伯枝，全年營業額三十萬元，尚敷開支。

(三) 同昌熱水瓶廠 資本一萬元、爲合資組織、經理馮榮達、全年營業額約六萬元、略沾薄利、

(四) 三星熱水瓶廠 資本一萬六千元、爲合資組織、經理夏庭榮、全年營業額八萬元、尙敷開支、

(五) 光大熱水瓶廠 資本八千元、爲徐又甫一人經營、本年營業額六萬元、略可沾利、

(六) 翔華熱水瓶廠 資本八千五百元、經理馮錦章、本年營業額五萬元、尙敷開支、

(七) 中華熱水瓶廠 資本五千元、係合夥組織、經理張根濟、本年營業額五萬元、尙敷開支、

(八) 新光熱水瓶廠 資本五千元、經理封元誠、全年營業額四萬五千元、勉強維持、

(九) 裕泰源記熱水瓶廠 資本一萬元、經理徐善基、全年營業額四萬餘元、未能獲利、

本年恐須略虧、

(十) 振益熱水瓶廠 資本五千元、係本年新設、經理倪善昌、全年營業額四萬五千元、

開約可盈餘四五千元、

自公會訂定新市價後、又值政府頒布新貨幣改革之時、各項原料、隨之增漲、售價亦略爲提高、自入冬令、銷路亦見暢旺、花色貨品、尤見旺鋪、故各廠在上半年清淡之所失、於下半年略可補償、故盈餘者雖少、而虧折者亦不多、就大概而論、各廠均可各得官利、穩渡年關云、

